

2024届高三11月一轮总复习调研测试

政治

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

- 恩格斯说：“每一个时代的理论思维，包括我们这个时代的理论思维，都是一种历史的产物，它在不同的时代具有完全不同的形式，同时具有完全不同的内容。”下列说法符合恩格斯观点的是
 - 马克思主义中国化的理论成果，是对科学社会主义的继承
 - 作为历史产物的理论成果，都是科学社会主义的思想来源
 - 科学社会主义产生有其历史原因，也随着时代发展而发展
 - 科学理论要回答时代之问，反映不同时代的社会发展要求A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
- 近十年来，我国不断深化改革开放，经济总量迈上新台阶，稳居世界第二位，产业结构持续优化，货物贸易总额、外汇储备连续多年位居世界第一；脱贫攻坚取得决定性胜利……这一系列成就的取得
 - 印证了改革开放是发展中国特色社会主义的强大动力
 - 开启了我国改革开放和社会主义现代化建设的新时期
 - 会更加坚定我国走发展中国特色社会主义的必由之路
 - 为实现中华民族伟大复兴提供了物质基础和制度保障A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
- 2023年7月24日，中共中央政治局召开会议指出：“要以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，教育引导广大党员干部牢固树立正确政绩观。”引导广大党员干部牢固树立正确政绩观

- ①体现了中国共产党一以贯之推进党的建设新的伟大工程
②有利于广大党员在新时代新征程履行好党的使命任务
③有利于广大党员把党所赋予的权力始终用于为人民服务
④目的是使广大党员在执政为民中发挥好理论宣传作用
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

4. 近年来,江西民营经济不断发展。下表是截止到2023年10月江西民营经济的发展状况。对此,下列解读正确的是

内容	地区生产总值	全省税收	城镇就业
占比(%)	62.1	77	82.5

- ①民营经济和公有制经济是相互促进的
②中国特色社会主义的政治基础得到巩固
③民营经济已成为兴赣富民的重要力量
④民营经济的发展活力和竞争力不断增强
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

5. 2023年我国建设全国统一大市场取得初步成效。建设全国统一大市场是一项复杂的系统工程,既要拆除制约全国统一大市场建设的“篱笆”;又要久久为功,培育有利于建设全国统一大市场的“土壤”。下列举措符合上述要求的是

- ①优化资源配置,提高经济发展的质量和水平
②出台完善市场机制的措施,搭建“四梁八柱”
③清理废除妨碍市场统一和公平竞争的政策措施
④坚持公有制为主体,多种所有制经济共同发展
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

6. 湖北省贯彻落实党中央、国务院关于行政事业性国有资产管理的决策部署和工作要求,加快推进湖北省行政事业性国有资产管理立法工作。2023年9月25日,《湖北省行政事业性国有资产管理条例(草案)》提请湖北省十四届人大常委会第五次会议一审。湖北省依法推进国有资产管理工作的

- ①坚持了党对国有资产管理的领导,坚持正确方向
②深化了混合所有制改革,有利于多种经济共同发展
③旨在实现发挥市场作用与更好发挥政府作用的结合
④有利于国有经济聚焦公共服务,增强发展前瞻性
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

7. 2023年10月30日至31日召开的中央金融工作会议,鲜明提出“以加快建设金融强国为目标”,明确“以推进金融高质量发展为主题”,以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业。中央金融工作会议提出上述要求

- ①有利于增强发展动力,推动经济可持续发展
- ②就是要实现实体经济与现代金融协同发展
- ③表明现代金融服务实体经济的能力不断增强
- ④有利于为构建新发展格局提供方向性指引

A. ①③ B. ②③ C. ①④ D. ②④

8. 2023年6月,习近平总书记在内蒙古考察时强调:“要坚持以人民为中心,在发展中更加注重保障和改善民生,补齐民生短板,增进民生福祉,让各族人民实实在在感受到推进共同富裕在行动、在身边。”若不考虑其他因素,下列推导正确的是

- A. 加强再分配调节→规范收入分配秩序→缩小居民收入差距→促进共同富裕
- B. 破除制度壁垒→完善农村基本经济制度→要素向乡村流动→促进共同富裕
- C. 坚持就业优先→生产要素参与收入分配→缩小居民收入差距→促进共同富裕
- D. 优化产业结构→增加居民财产性收入→提高居民收入总水平→促进共同富裕

9.“想不到老了还有这福气,村里用集体经济资金给我们缴了养老保险费,增加了我们社保账户的余额积累,60岁以后就可以多领些养老金,现在国家政策越来越好了!”说起江西瑞金开始实施村集体经济资金补助城乡居民养老保险政策,瑞金的广大村民赞不绝口。这反映出

- ①完善社会保障事关百姓福祉,符合人民群众美好生活需要
- ②完善再分配政策,能从根本上使广大村民的利益得到保障
- ③大力发展农村集体经济,是保障广大村民利益的重要基础
- ④我国完善社会保障,加快建设没有漏洞的社会保障安全网

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

10. 100多年前的中国积贫积弱,挺身而出的中国共产党带领中国人民经过百年奋斗,洗雪了民族耻辱,不断创造中国发展奇迹。如今,中国人民未来无畏风雨,更加坚定永远跟党走的信念。这昭示了

- ①中国共产党执政是历史的必然,是人民的选择
- ②科学社会主义在当代中国焕发出强大的生机活力
- ③党的领导是决定当代中华民族命运的关键一招
- ④党带领中国人民站起来、富起来,并走向强起来

A. ①③ B. ②③ C. ①④ D. ②④

11. 2023年10月30日是南昌县幽兰镇群众的“赶集日”。当日上午,该镇“五彩”党建服务队在文化广场开展了便民服务示范日活动,“零距离”为群众提供各类利民惠民的暖心服务。党建服务队开展便民服务

- A. 是基层党员坚持全心全意为人民服务宗旨的生动实践
- B. 彰显了党员发挥先锋模范作用,巩固党的领导核心地位
- C. 发挥了基层党组织的战斗堡垒作用,团结和凝聚群众
- D. 加强了农村党员队伍建设,旨在建设高素质的干部队伍

12. 某中学生探究小组在某次探究学习中收集如下资料。该小组此次探究的主题可以归纳为

- ◆2023年10月7日至8日召开的全国宣传思想文化工作会议正式提出习近平文化思想;
- ◆调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作基本功;
- ◆“一个党员就是一面旗”,把党员作用体现到本职岗位和日常生活中。

- ①中国共产党与时俱进,党的理论体现时代性,富于创造性
- ②新时代,中国共产党巩固和加强依法执政的群众基础
- ③中国共产党是具有先进性的党,坚持科学执政、民主执政
- ④中国共产党加强自身建设,推动全面从严治党走向深入

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

13. 在党和国家的治理下,过去十年中国GDP增长82%,同期美国为23%,欧元区为19%。在对百姓生活水平起着决定性作用的人均GDP上,中国增长75%,而同期美国为16%,欧元区为11%。这表明

- ①人民民主专政的国家政权是保障人民根本利益的
- ②我国努力维护人民群众的财产安全和合法权益
- ③随着发展,我国人民的获得感、幸福感持续提升
- ④我国发展全过程人民民主,保障人民当家作主

- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

14. 山西太原杜交曲镇下石家庄村学习践行“枫桥经验”,成立“矛盾纠纷调解中心——说事议事厅”,由村“两委”成员、村民代表、老党员、老干部组成说事议事小组,通过村民反映、网格员了解、说事议事厅及时解决,畅通诉求渠道,解决家长里短。该村成立“说事议事厅”

- ①激发了多元主体参与热情,协助维护本村的社会治安
- ②创新了村民自治的组织机构,彰显了村委会的自治功能
- ③创新了基层民主管理形式,能提高基层社会治理水平
- ④是社会主义基层民主的具体实践,能有效化解社会矛盾

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

15. 2023年9月25日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合发布《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》,对网络暴力违法犯罪案件的法律适用和政策把握问题作了全面、系统的规定,进一步推动依法惩治网络暴力。有关部门作出上述规定
- ①明确了全面推进依法治国的总目标与原则
 - ②明确了相关执法和司法活动的法律依据
 - ③有利于严格落实法律面前人人平等的原则
 - ④意味着法治已成为治国理政的基本方式

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

16. 当下网络直播、短视频普及盛行,在丰富网友娱乐生活的同时,也逐渐滋生出一些网络乱象。有些平台用户为吸引人气和打赏,不惜突破道德底线,故不断有网络主播被处罚。直播行业要想健康发展,需要行业协会发挥作用。从法治角度而言,行业协会可以
- ①依法维护网络主播的合法权益
 - ②加大对直播行业乱象的执法力度
 - ③提高从业人员的法治素养和意识
 - ④加强行业规范对从业人员的指导

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

二、非选择题:本题共4小题,共52分。

17. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

伟大思想具有引领人类进步的强大力量。

材料一 《共产党宣言》是马克思、恩格斯为世界第一个国际性无产阶级政党——“共产主义者同盟”写的政治纲领。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中提出的核心理念,哺育了一代又一代马克思主义者,中国老一辈无产阶级革命家都是在《共产党宣言》等马克思主义理论的指引下走上革命道路的。《共产党宣言》就像一座伟大的思想灯塔,指引中华民族从积贫积弱走向繁荣富强。

(1) 结合材料一,运用“科学社会主义的理论与实践”的知识,说明《共产党宣言》为何能够指引中华民族从积贫积弱走向繁荣富强。(6分)

材料二 我们要顺应历史潮流、把握历史主动、勇担历史责任,不断深化对党的理论创新的规律性认识,不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,创造科学社会主义新版本,不断赋予马克思主义新的蓬勃生机和旺盛活力,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

(2) 结合材料二,运用《中国特色社会主义》的知识,分析不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章的驱动力。(6分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

2023年下半年以来,促进民营经济发展壮大的一系列政策举措密集出台。2023年7月19日,《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布,肯定了民营经济的重要地位和作用,针对民营企业的痛点难点提出系列政策举措。各地各部门紧抓落实,相继出台各项配套举措:国家发展改革委明确具体措施,支持民间资本参与重大项

目,促进民营经济高质量发展;财政部、国家税务总局出台延续小规模纳税人增值税减免政策;湖南、广东、辽宁、内蒙古等地举办多种形式的投融资对接活动……随着系列政策发力见效,民营企业发展信心正在加快恢复。

结合材料,运用“我国的生产资料所有制”知识,分析我国是如何促进民营经济发展的。(12分)

19. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

基层立法联系点一头连着立法机关,一头连着基层群众。新修订的立法法规定,全国人民代表大会常务委员会工作机构根据实际需要设立基层立法联系点,深入听取基层群众和有关方面对法律草案和立法工作的意见。

截至2023年7月,全国人大常委会法工委已设立33个基层立法联系点,31个省(自治区、直辖市)至少有1个全国人大常委会法工委基层立法联系点,辐射带动省级人大常委会设立本级基层立法联系点550多个、设区的市(自治州)级人大常委会设立本级基层立法联系点5980多个,形成了国家级、省级、市级联系点三级联动的工作格局。这些联系点已经成为让基层声音原汁原味抵达国家立法机关的“直通车”。如今,基层立法联系点进一步扎根基层,2023年6月,广东清远市东方天城花园业主委员会被授予“基层立法联系点”牌匾,成为全国首家设立基层立法联系点的业主委员会。

结合材料,运用《政治与法治》有关人民代表大会制度的知识,说明基层立法联系点制度彰显了我国国家治理效能。(12分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(16分)

加快推进人与自然和谐共生的现代化,要以高品质生态环境支撑高质量发展。

材料一 经过多次公开征求意见和修改,十四届全国人大常委会第六次会议于2023年10月24日表决通过了新修订的海洋环境保护法,将于2024年1月1日起施行。

修改海洋环境保护法,是落实党中央关于海洋环境保护决策部署的重要举措,是持续改善海洋环境质量、建设美丽中国的迫切需要,对于保护和改善海洋环境、保障生态安全和公众健康、维护国家海洋权益、建设海洋强国、促进经济社会可持续发展、实现人与自然和谐共生具有重要意义。

(1)结合材料一,运用《政治与法治》知识,说明我国是如何以法治力量守护“蓝色家园”的。(8分)

材料二 近年来,山东省烟台市抢抓国家推进“双碳”战略、山东创新加快新旧动能转换和建设绿色低碳高质量发展先行区等重大机遇,坚决扛起新旧动能转换引领发展重任,坚定走好生态优先、绿色发展之路,奋力在绿色低碳高质量发展上打头阵、当先锋,实现了经济发展与生态保护“双赢”。

(2)结合材料二,运用《经济与社会》知识,分析烟台市实现经济发展与生态保护“双赢”的原因。(8分)